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1. Revendo a teoria dos conjuntos

No estudo dos conjuntos numeéricos utilizaremos uma linguagem matematica-
mente adequada. Por esse motivo, vamos rever alguns itens daTeoria dos Conjuntos.

Simbolos logicos

Com o auxilio dos simbolos 16gicos, como estes que descrevemos abaixo, a
linguagem matematica torna-se mais simples e compreensivel.

existe pelo menos um x
nao existe x algum
existe um unico x

pm todo x ou qualquer que seja x

Pertinéncia
acA lé-se: @ pertence a A.

aéZB lé-se: a nao pertence a B.

Exemplo:
Dado o conjuntoA = {0,1,2,3,4,...},temos:
3cAe—3&A

Representacdo

Um cnn]untn pode ser representado entre chaves de duas maneiras: por exten-
so, enumerando elemento por elemento ou abreviadamente, destacando uma pro-
priedade comum apenas aos seus elementos.
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Exemplo:
Os elementos do conjunto A sdo os divisores positivos de 24. A representa-

¢ao entre chaves pode ser feita:
por extenso: A = {1,2,3,4,6,8,12,24} ou
abreviadamente: A = {x | x é divisor positivo de 24}

Diagrama de Venn

E a representacdo de um conjunto com o auxilio de uma linha fechada e nio-
entrelacada e seus pontos interiores.

Exemplo: -
Seja o conjunto A = {1,2,3,4,6,8,12, 24}.

Igualdade

Dois conjuntos sao iguais quando possuem 0s mesmos elementos.

A=B lé-se: A € igual a B.

Exemplo:

Dados os conjuntosA = {1,3,5} € B = {x| x € impar, positivo, menor que 7},
temos que:

A = B.

Desigualdade ~

Dois conjuntos sao diferentes quando existe pelo menos um elemento que per-
tence a um dos conjuntos € nao pertence ao outro.

A#*B lé-se: A é diferente de B.

Exemplo:
Dados os conjuntosA = {9,11,13,...} ¢ B = {x| x € impar, positivo, maior ou

igual a 7}, temos que:
A # B.
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Resolvidos

1

Utilizar os simbolos € e &, relacionando os elementos com os conjuntos A = (a, e, |, 0, U} e
B={b,c d,°fag.
a) ae A b) ueB c)ceB d) de A

a)aeE A O)ue&B c)ceEB dde&A

Representar, abreviadamente e por extenso o conjunto A dos multiplos negativos de 3.

gbreviadamente: A = {x|x < 0 e xé multiplo de 3)
por extenso: A = {=3, =6, =9, =12, —15, ...}

Relacionar os conjuntos utilizando os simbolos = ou #.
a) A={1,3,5, 7} eB = [x|x é um ndmero Impar, positivo, menor que 9}
b) A = [verde, amarelo} e B = {x | x € uma cor da bandeira do Brasil}

a)A=1{13757eB={1,3,5, 7} portanto, A = B.
o) A = {verde, amarelo} e B = {verde, amarelo, azul, branco}; portanto, A = B.

Representar, usando um diagrama de Venn, o conjunto A dos nimeros naturais primos menores
do que 30.

Propostos

1

Utilizando os simbolos € ou &, relacione os elementos com os conjuntos A = (1, 3,5, 7, ...} e
B=id=l, =3:=5, =7}

a)3eA c) —1eA e) —3ebB
b) 5eB d)7eA fy =7eA
Represente, abreviadamente e por extenso, o conjunto A dado que: '

a) 0s elementos de A sdo as consoantes do nosso alfabeto
b) os elementos de A sdo nimeros ndo-negativos cuja escrita termina em 0 ou 5, na ordem das

unidades simples

Relacione os conjuntos utilizando os simbolos = ou .

a) A={0,-1, =2, =3} eB = (x| xé um nimero positivo}

b) A = {sdbado, domingo} e B = {x | x € dia da semana])

c) A = {RS, SC, PR} e B = {x | x & sigla de um estado da regido sul do Brasil}

| d) A = {O, H} e B = {x| x € um elemento que compde a molécula da dgua)

Use um diagrama de Venn para representar o conjunto dos numeros inteiros ndo-negativos meno-
res do que 100 e que sejam multiplos de 11.
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Inclusdo — subconjuntos

Um conjunto 4 esta contido em um conjunto B quando cada elemento de A
também pertence a B. Neste caso dizemos que A é subconjunto de B.

ACB lé-se: A esta contido em B. ACBE (VX)) XEA=XxEB)

Exemplo:

Dados os conjuntos A = {1,3,5} e
B={0,1, 2, 3, 4, 5}, temos:
{1,3,5}C{0,1,2,3,4,5}ou
ACB

A negacao da inclusao € representada por:

AZB lé-se: A nao esta contido em B. AZBedxeEA|xEB

Exemplo:

Dados os conjuntosA = {0,2,4) e
B ={1, 2, 3, 4, 5}, temos:

{0,2,4}Z {1,2,3,4,5}ou
AZB,poisOEAc0E&B

Neste caso o conjunto A nao € subconjunto de B.
Dizer que“A contém B” equivale a dizer que“B esta contidoem A”.

ADB lé-se: A contém B.

Exemplo:

Dados os conjuntosA = {—1,0,1,2,3} e B = {—1, 1, 3}, temos:
{(=110,1, 2.3} 2{—1, 1,3} ou

ADB

Dizer que“A nao contém B” € o mesmo que dizer“B ndo estia contido em A”.

ADB lé-se: A nao contém B.

Exemplo:

Dados os conjuntosA = {—5,—3,—1} e B = {—5, —4, —3, —2, — 1}, temos:
{—5,—3,—-1}2{—5,—4,—3,—-2,—1}ou

ADB
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Resolvidos

1 Utilizar os simbolos C ou @, relacionando os conjuntos: A = {x|x ¢ letra do alfabeto latino};
B={aeio0 uleC={x|xéconsoante do alfabeto latino}
a) AeB b) AeC c) Be A d) CeA

a) A € B (nem todo elemento de A pertence ao conjunto B)
b) A € C (nem todo elemento de A pertence ao conjunto C)
c) B C A (cada elemento de B tambem pertence ao conjunto A)
d) C C A (cada elemento de € também pertence ao conjunto A)

2 Utilizar os simbolos D ou 2, relacionando os conjuntos: A= {1,2, 3,5, 8,13, 21, ...}, B= {3, 5, 8}
e C = {13, 21, 34}, de acordo com cada item:
a) AeB b) Be A c) CeA d) AeC

a) A D B (todo elemento de B pertence ao conjunto A).
b) B 2 A (nem todo elemento de A pertence ao conjunto B).
c) C 2 A(nem todo elemento de A pertence ao conjunto C).
d) A D C(todo elemento de C pertence ao conjunto A).

Propostos 6 Utilizando os simbolos C ou €, relacio-
ne os conjuntos A = {x | x & um estado fisi-
co da matéria}, B = {sélido, liquido} e

5 Utilizando os simbolos C ou €, relacio- ,
C = {liquido, gasoso]).

ne os conjuntos A = {0, —1, —3, =5},

- o B c) Ael
B={-3,-5}eC={0, -1} 8) Ae

a) AeB c) AeC b) Be A d) CeA
b) Be A d) CeA

Reunido
O conjunto reuniao de A com B € formado pelos elementos que pertencem a A,
a B ou a ambos.

AUB lé-se: A unido B. AUB=(xIxEAnux_EB}

Exemplo:

Dados os conjuntos A = {—3,—2,—1,0}
eB={—1,0, 1}, temos:
AUB=({-3,-2,-1,0,1}
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Interseccdo
O conjunto intersec¢io de A com B é formado pelos elementos comunsaA e aB.

ANB lé-se: A interseccgio B. ANB={x|x€Aex€EB)

Exemplo:

Dados os conjuntos A = {—3,—2,—1,0} e
B={—1,0, 1}, temos:

ANB={—-1,0}

Conjunto vazio

Conjunto vazio € o conjunto que nao possui elemento.

Dou{} lé-se: conjunto vazio.
Exemplo:
Dados os conjuntosA = {0,—1,—2} e B = {1, 2, 3}, temos:
ANnB=0
Diferenca

O conjunto diferenca de A e B € formado por elementos de A que nao perten-
cem a B.

A—-B lé-se: A menos B. A—-B={x|x€Aex¢&B}

Exemplo:

Dados os conjuntos A = {—4,—3,—2,—1,0}
eB={—-2,-—1,0, 1}, temos:
A=B=(-4,-3)

REVENDO A TEORIA DOS CONJUNTOS
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Complementar

O conjunto complementar de B em relacao a A é dado por
C,B =A — B (Condigio: B CA).

Ik A B lé-se: complementar de B em relagao a A.

Exemplo:

Dados os conjuntos A = {—4, —3, -2, —1,0} e
B ={—-2, —1, 0}, temos:

C,B=A-B={—4,-3)

— S <c—rc _ 1< 1 <O

Resolvidos

1 Dados os conjuntos A = {0, 1,2, 3,4,5},B=1{0,2, 4} e C = {1, 3, 5}, determinar os seguintes
conjuntos:
a) AUB b) AuC c)BUC d) AnB e) AnC HBNC

d) AnB={0,2, 4} (o conjunto intersecgao
de A com Beé formado pelos elementos
comuns ao A e ao B)

e)AnC={1, 35}

HNBNC=0

a) AUuB=1{0,1, 2 3, 4, 5} (o conjunto reu-
nido de A com B ¢é formado pelos elemen-
tos que pertencem ao A, ao Bou a ambos)

o) AUC=1{01,2 3 4, 5]

c)BuC=1{01,2 3, 4, 5]

@ Dados os conjuntos A = {—2, —=1,0,1,2},B=1{0,1,2}eC = {0, —1, —2}, obter os conjuntos:
a) C,B )L, € ) CyA d)C.A

a) CA B=A-B= (-2 —1} (o conjunto diferenca € formado por elementos do A que nao

pertencem ao B)
o) C,C=A-C={1,9

c) C,A=0
d) C.A=0 :
~ Fropostos
:.'T Dados os conjuntos A = {a, e, i, 0, u}, B = (g, e, i} ¢ C = {0, u}, determine os conjuntos abaixo:
" a)AUB c)BUC e) AnC
b) AuC d) AnB BNC

Dados os conjuntos A = {0, =1, =2, =3, —4},B = {0, =1} e C = {—2, —3, —4}, escreva os
conjuntos:

! a) C,B b) C,C c) CA d) C.A
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- 9 Dados os conjuntos A = {membrana celular, citoplasma, nucleo}, B = {membrana celular,
- citoplasma} e C = {nlcleo}, escreva os conjuntos:
| a) C.B b) C,C ) CA d) CcA

N
'-a..=

(Fatec-SP) O conjunto A tem 20 elementos; AN B tem 12 elementos e A U B tem 60 elementos. O
numero de elementos do conjunto B é:
a) 28 b) 36 -+ ¢) 40 d) 48 e) 52

(UFAL) Se A e B sdo dois conjuntos ndo-vazios tais que:
AuB=1{1,93,4,5,6,7,8,A=-B=(1,3,6,71eB—- A= {4, 8]

Entdo, A N B é o conjunto:

a) @ b) {1, 4} c) {2, 5) d) {6, 7, 8} e){1,3,4,6,7,8}

(UCSal-BA) Trés conjuntos ndo-vazios A, Be C sdo tais que A = {0, 1}, B U C = {0, 2, 3},
AUB=101,2 eBn C={0}. Nessas condigdes, € verdade que B ¢ o conjunto:
a) {0, 1} b) {0, 2} c) {0, 3} d) {1, 2} e) {1, 3)

2. Conjuntos numericos

Os conjuntos numéricos, na forma como estao organizados atualmente, sao o
resultado de uma evolucao cientifica e, como tal, podem sofrer inovagoes que aten-
dam 2a adaptacao do homem ao seu mundo.

Vamos analisar como evoluiram os nimeros no decorrer da historia.

Conjunto N dos niimeros naturais

No estagio das civilizacoes primitivas (encontradas ainda hoje em alguns locais
do planeta),as necessidades de contagem eram muito rudimentares, bastando a nu-
meracio que surgiu gradativa e naturalmente e que hoje representamos por 1,2,3,4,
5,6,7,8¢9.

Posteriormente, a idéia de “nao-existéncia” foi representada pelo zero, que al-
guns autores aceitam como numero natural.

O mais importante € perceber quao maravilhosa foi essa criagao do homem, pois
com apenas dez simbolos conseguiu atender as necessidades da numeracae escrita €,
com isso, resolver os problemas de operacao.

Atualmente esses algarismos combinados representam numeros que formam o
que denominamos conjunto N dos nimeros naturais.

‘ N={0,1,2,3,4,..} I

Entre os subconjuntos de N, merece destaque:
N*={1,2,3,4,...)

» O sinal * significa que o zero foi excluido do conjunto.
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Resolvidos

1 Enumerar os elementos, escrevendo os conjuntos:
8) A={x|xENe7=x<11JouA={XEN|7=x<11)
b)B={x|x=92n"-1e1=n<5eneNjouB={xEN|Ix=2"°-1e1<n<5en€eN)

a) A= (7, 8 9, 10}

b) Comox=92n"—-1,1<n<5en €N, temos:
nNn=1=23x=A1P-1=1
Nn=2=x=922P—-1=15
Nn=3=2x=93’°-1=53
N=4=x=94P -1=197

Logo: B = {1, 15, 53, 127)

3
2 QObter o valor numérico da expressao y = (a i ;?9, paraa=5eb =1,
a —

5431 196548 _ 198 _ .

5—-12 4 16

3 Determinar trés nUmeros naturais e consecutivos cuja soma seja 33.

Considerando trés numeros naturais e consecutivos (x, x + 1 e x + 2), temos:
X+X+14+xXx+2=33=23x=30=2x=10
Assim:x=10,x+1=11ex+2=192

Portanto, os numeros sao 10, 11 e 12.

EFOpDStOS | . e) ;X +2Ax+(x+11)+ 3] =88
- D x+3[x+ 3(x + 4)] = 20

- 13 Enumerando os elementos, escreva os con-
~ juntos: ‘
-~ a)A={xeN|x<5)
" b)B={xeN|5=x=<09)
- ¢)C={xeN*|xépar}
.~ d)D={xIx=3n"-1,2=<n=5eneN}

Quantas raizes tem a equagao
@ —-4)x=a—-2 quandoa=92?

Determine os ndmeros naturais impares x
taisquex >5ex < 12.

14 Sendoa= 2eb = 1, determine o valor nu-
~ mérico das expressdes:
a) y=a’+ %ab + b?
b)y=(a—b)+a+b’

»
Se a média aritmética de varios numeros é
O quociente da soma desses nuimeros pela
quantidade deles, determine a média arit-
mética dos nimeros em cada item e indi-
que as que representam numeros naturais.

- 15 Calcule o valor da expressdo 5x — 3y + xy

i = i a)2e8

B X dey=7. 0) 3,48

- 16 Deé o conjunto verdade das equacdes, no c)8,9 10e5

- campo dos numeros naturais. d)be7

fh_:*a._;_'; E) 3x — =0

b Ax—-1)=16 Se a média geométrica dos nimeros a e b

¢ Ja - b, a média geométrica dos niime-
ros 50 e 18 é um ndmero natural?

B c) 2 —15=0
L D xX—=x:9:3=1
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(Santa Casa-SP) A média aritmética dos 100
ndmeros de um conjunto € 56. Retirando-
se 0s numeros 48 e 64 desse conjunto, a
média aritmética dos nimeros restantes sera:
a) 28 c) 38 e) 56

b) 28,5 d) 48,5

Se a soma das medidas dos lados de um
tridngulo retdngulo ¢ igual a 12 cm, calcule
a drea desse tridngulo, sabendo que esses
numeros sdo consecutivos.

A média aritmética das idades dos 30 alu-
nos de uma classe € 18 anos. Qual € a soma

dessas idades? (Fuvest-SP) Um estudante terminou um tra-

balho que tinha n paginas. Para numerar to-
das essas paginas, iniciando com a pagina
1, ele escreveu 270 algarismos. Entdo o va-
lor de né:

a) 99 c) 126 e) 270

b) 112 d) 148

(UFCE) Um nimero positivo Nde dois alga-
rismos ¢é tal que, ao inverterem-se os dois
algarismos, 0 novo numero formado exce-
de N em 27 unidades. Se a soma dos alga-
rismos de Né igual a 11, qual o valor de N?

Conjunto Z dos niimeros inteiros

Os nimeros naturais comecaram a ser insuficientes diante de casos como o das
operacdes inversas. Na subtracgio, por exemplo, nio havia possibilidade de se efetuar
a operacio quando o minuendo era menor que o subtraendo:

5-7=(2)

! ~ numero negativo (nio pertence ao conjunto dos naturais)

Podemos dizer que os primeiros vestigios de nimeros negativos foram encontra-
dos nos trabalhos de Diofanto de Alexandria por volta de 250 d.C. A idé€ia de negati-
vo foi dificil de ser aceita, mas amadureceu com a colaboragio de varios matemati-
cos, principalmente Descartes € Newton.

Os niimeros negativos foram reunidos aos naturais, configurando o que chama-
mos modernamente de conjunto Z dos numeros inteiros.

L= =8,-2,-1,0,1,2,3,..)

Alguns subconjuntos de Z merecem destaque:

r={..—3—2 ~1,1,2,3i}

Z. =1{0,1,2,3,...} (conjunto dos nimeros inteiros nao-negativos)

Z =1{0,—1,—-2,—3,...} (conjunto dos numeros inteiros nao-positivos)

» Convencionaremos que o asterisco agregado ao simbolo de um conjunto nume-
rico significa a supressiao do zero desse conjunto; o sinal + indica a supressao
dos niimeros positivos; o sinal — indica a supressao dos numeros negativos; ain-
da podemos ter as combinagdes desses sinais: * com + € * com —.
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- 96 Relacione os elementos e os conjuntos da-
. dos, utilizando os simbolos € ou & .

. 98 (Fuvest-SP) O valor da expressdo

| a) X+ 6, parax = -3
. b)3x*—9x—1,parax = —4
. o2rrth+r),parah=2er=5

&) 100 c) 950 e) —900
" b) 50 d) =150

CONJUNTOS NUMERICOS 0 CONJUNTOS
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Resolvidos

1 Relacionar os elementos e os conjuntos dados, utilizando os simbolos € ou €.

a) 4eN b) —3 e N* ) —6eZ d)%el_

a) 4 & N (o numero 4 ¢ um elemento do conjunto dos nimeros naturais)
b) -3 & N* (o nimero -3 ndo € um elemento do conjunto dos nlmeros naturais em que o zero
¢ excluido)
c) -6 € Z (o numero -6 € um elemento do conjunto dos ndmeros inteiros)
Q

d) % & Z (onumero 3 ndo € um elemento do conjunto dos numeros inteiros ndo-positivos)

Determinar, no campo dos numeros inteiros, © conjunto verdade da equacdo:
(X =12 +3x+1)=7

(X -1 +3x+1)=7 i s b;'@

S —4x+ 1+ 3x+3=7 ,

¢ —x—-3=0 e
a=4b=-1ec=-3 B
A=b?—dac=(-10—-4-4:(-3)=49 x=1“—“8m=1§7/

2 _.i =~ \‘x"z_é
omoleife & Z, entdo: 4

4
v=il}

29 Determine, no campo dos nimeros inteiros,
= O conjunto verdade das equagdes:

AR -x+ )= —x+7
D+ - =0

a) 6eN e) S5eN?
5 B C) D+ 1=
| o)z f (@ +3)eN’ i 3x

i D3 XD XD (X D=+

B c) —12eN* g) (6 —12)eZ* i
S 1 EJKL +x:1 =1§,ondexa=ﬂe
| X # —1 i
97 Calcule o valor das expressdes:

Ache um ndmero cujo produto por 12
seja igual a0 mesmo ndmero aumenta-
do de 29.

,parax = —-1e ) RO,
A soma de trés numeros inteiros e conse-

y=-92 cutivos é 36. Quais sdo esses nimeros?

8’ — 3a%%* paraa = 10,x=2ey=1,¢: A soma de trés nimeros inteiros pares e
consecutivos ¢ 30. Quais sdo esses nu-

meros?

ALY



Conjunto () dos niimeros racionais
A idéia de medir esti ligada a de comparar, ou seja, quantas vezes uma determina-
da distancia ou superficie é maior ou menor do que determinada unidade adotada

como padrao.
Se, por exemplo, tentarmos medir a altura de um prédio com uma unidade como
o metro, podemos obter eventualmente um numero nao inteiro € estariamos diante

da idéia de uma fracao de metro.
O conjunto dos niimeros racionais € formado por todos os numeros que podem

: a ; 4 i e . oo
ser escritos na forma B onde g é um numero inteiro qualquer € b,um numero inteiro

qualquer diferente de zero. E indicado por Q e representado da seguinte forma:

Q={x|x-%,a62:bel'}

Todo niimero racional também pode ser escrito na forma decimal, que pode ser:
Exata: quando conseguimos representa-lo por um numero finito de algarismos.

Exemplos:
63 ED

i,istné,0,6"——=—3€zesez*

* 0,6 pode ser escrito na forma b T

. 7pﬂdescrescntnnaforma-;- isto €,7 ——-;7 c€lelel

“ 0,18pndeserescritnnaforma£istné018— 16 18€Zel00€

b! t Mt 100!

Nao-exata, periddica: quando sua representacio € periodica e possui um name-
ro infinito de algarismos.

Exemplos:
o 0,787 pndeserescﬂtunaforma*,istne,om ;,7&2:&9 cl’
o 0,1313..,pnd: ser escrito na forma i,isto €,0,1313...= ;g, 13€le 99 el”

CONJUNTOS CONJUNTOS NUMERICOS




Resolvidos

- 1 Calcular os valores racionais de:

L 1 1
E)3+4 b)G’Q_E+Tﬁ'
2,1 _8+43_ 1 i Sy . S
A T S TR T 2l e T T vy
A5 8
90 20 " 20 920
2 Determinar o numero racional % sendo:
i g g~
G E ¢ w3
0,1 0 + 1
%
4 "3l 6+5 11 _1 2=1 3
Moy G| 0k WA TS (O, SO i Wis. s (0
0,1 5 i LT AT kel B 8
10 10 10 Q 9 Q
i 4
i Ll S
Logo: TR e
5
Propostos 36 (FAAP-SP) Expresse
_ (= =0y [ (—27] S
ey i = —s— na forma de um
33 C(alcule os valores racionais de: , (= 3}. [. (5. )l
N 3 1 - nhumero racional inteiro.
w3 E)I-'-E d2+13-04 M
|2 1.1 9 1 1 37 (Fuvest-SP) O valor de (0,2)° + (0,16)% &:
)5"6te 95T © 3) 0,0964 d) 0,2568
0 b) 0,0336 e) 0,6256
T+< c) 0,1056
& ©)1-0,1 fi——2—3 .
ot Q s i
4 38 (Cesgranrio-RJ) Considere a expressdo
| 1 .1
. g
34 {Fuv?st Sl? Calcule 0203 0,999... + g :13 . Efetuando as opera-
8) == L) =—o5 i
10 6 32—20 5 b
| ¢Oes indicadas e simplificando, temos:
| 35 (FWESE-SF;) Ovaiﬂtlda expressao 1&:— :;, a) % d) J.@.5..
. paaa=geb=x¢é .
i o G 0) % &)
SN a) 5 d) 3 3
00 ST
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-3

1 ANE - 3
3*9")*?’

39 (Fuvest-SP) Calcule (

40 Simplifigue:

5 L e
-(3‘4) ( 9]
1 I RS
4 5 2
3
Calcule o valor racional de x1 3
X +
% a
para x = 3. X

(Fuvest-SP) Ache a média aritmética dos
numeros 313 e L
5 4 ¢

(Fuvest-SP) Calcule o valor numérico de

(UFGO) Diminuindo-se 6 anos da idade de
3

minha filha, obtém-se os T de sua idade. A

idade de minha filha, em anos, é:
a) 9 c) 12 e) 18
b) 10 d) 15

Qual é o nimero que devemos acrescentar

a ambos os termos da fragdo % para que

ela se torne igual a %—?

(FGV-SP) Um numero de dois algarismos €

tal que o algarismo das dezenas € igual a %
do algarismo das unidades. Se os algarismos
forem permutados entre si, obtém-se um nu-
mero que ¢ 9 unidades maior do que o pri-
meiro. Entdo, a soma dos dois algarismos é:
a) 8 c) b e’

b) 5 d) 9

(Cesgranrio-RJ) Um atleta, correndo com ve-
locidade constante, completou a maratona

—_—ye 4
= y . parax = —0,1ey = 0,001. em M horas. A fracdo do percurso que ele
correu em 2M minutos foi:
Determine, em U = Q, o conjunto verdade 1 1 1
das equagoes: ay <) 35 e) 750
| 1 2
a) 3x + 5 =X 1 b)é d)30
b) Q?: X=x+3 (Fuvest-SP) A diferenga entre % e seu
) 4x + 1 Xk 3 _3&k+1 valor aproximado 0,333 € igual a x% do va-
Q 4 4 lor exato. Entdo o valor de x é:
d)x+7_x—?=6}c+‘l+4 a) 0,0001 c) 0,01 e) 0,3
4 2 7 b) 0,001 d) 0,1

Conjunto I, dos nimeros irracionais

Os nimeros racionais nao solucionaram muitos problemas envolvendo a Geo-
metria e a Aritmética. Em determinadas figuras, alguns segmentos nao t€m uma uni-
dade de medida que caiba um nimero inteiro de vezes em cada um deles; sao os
chamados segmentos incomensuraveis. Os pitagoéricos ja haviam acusado essa difi-
culdade com relac¢io a diagonal e ao lado do quadrado.

Exemplificando, para um quadrado de lado £ = 1 e diagonal 4, temos:
A ¢ B

Aplicando o teorema de Pitagoras no
triangulo ABC, obtemos:

d?=1*+1

d’=2

d=+v2=1,4142.. ¢ Q
o7
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Fica evidente que nem sempre a raiz de um nimero racional € um nimero ra-
cional. Para que a teoria dos nimeros racionais evoluisse foi necessario o avango dos
estudos sobre infinitos € geometria analitica. Foram gastos alguns séculos para que,
entre tantas contribuigdes, chegassemos ao século XIX com Dedekind (J.W.R.
Dedekind, 1831-1916) e Cantor (Georg Cantor, 1845-1918), dando um rigor cientifi-
CO a essa teoria.

O conjunto II, dos nimeros irracionais € formado por numeros cujas formas
decimais nao sao exatas € nem periodicas.

Exemplos:

* O namero © = 3,141592..., resultado da divisio da medida do compri-
mento de uma circunferéncia pela medida do seu diametro.

* O numero ¢ = 2,718..., conhecido como nimero de Euler (Leonhard
Euler, 1707-1783).

» Radicais do tipo +/2 = 1,4142...; \/3 = 1,7320...; /5 = 2,2360...

Conjunto Rdos niimeros reais

O conjunto R dos nimeros reais é formado pela reuniio do conjunto Q dos
numeros racionais com o conjunto I, dos niimeros irracionais.

Exemplos:
0; —3;%; 0,13;0,222...; 3,1010010001...;/2; —4+/259;e;: —789; 7
Representacao dos conjuntos numeéricos através de diagramas: .

Observe que o conjunto dos niimeros irracionais € o complemento do conjunto
dos numeros racionais em relagdo ao conjunto dos reais, e vice-versa.
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— V< c—ryr < 1< | <>

“Resolvidos

1 Relacionar os elementos e os conjuntos dados, utilizando os simbolos € ou &.
a)04eQ c) 0,444...eQ

b)) V2 eQ d) —1eR*

- a) 0,4 € Q(onumero 0,4 = % ¢ elemento do conjunto dos numeros racionais)

| ' b) Y2 € Q (o nimero ¥2 ndo pertence ao conjunto dos nimeros racionais)
- c) 0,444... € Q(onumero 0,444... = %é elemento do conjunto dos numeros racionais)
' ~ d) —1 € R*(onumero —1 ¢ elemento do conjunto dos nimeros reais, em que o zero é excluido)

; 9 Assinalar com Vas sentencas verdadeiras e com F, as falsas.

~ a)N*CN d) Q- c Q.
~ b)NczZ e) NCR
Z.cZ HZ*cQ

a) V(o conjunto dos nimeros naturais sem o numero zero esta contido no conjunto dos numeros
naturais)
© b) F(o conjunto dos numeros naturais estd contido no conjunto dos numeros inteiros)
. ¢) F(o conjunto dos nimeros inteiros ndo-negativos estd contido no conjunto dos nimeros intei-
ros)
d) F(o conjunto dos nimeros racionais ndo-positivos ngo esta contidono conjunto dos numeros
racionais ndo-negativos)
e) V(o conjunto dos numeros naturais estd contido no conjunto dos numeros reais)
f) V(o conjunto dos nimeros inteiros positivos esta contido no conjunto dos numeros racionals)

- 3 Representar 0s seguintes conjuntos por extensdo de seus elementos:
i a)A={xeN|x=06}

. b)B={(x€Z|-4<x<9
. OC={xeN|x-1=7)
. d)D={xeZ*|x¥-9%=0)
. @)E={xeR|-x+1=0)

a) A= [{xeN|x= 6}
O conjunto A é formado pelos nimeros naturais menores ou iguais a 6. Assim:
A=1{0129 345,06}

| b)B=[xe€Z|-4<x<9)
O conjunto B é formado pelos nimeros inteiros compreendidos entre —4 e 2, exclusive o —4

e inclusive o 2. Desse modo:
B=({-3, -2 -1,0 1, 2]

O C=KxeN|x-1=7)

: O conjunto C é formado por um nimero natural, raiz da equagdo 2x — 1 = 7:
K —1=T7T=2%=T+1=23N%=8=x=4

Entdo: C = {4}
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=(x€Z*|x* — 2x =0}
O conjunto D é formado pela raiz da equacdo x* — 2x = 0, elemento do conjunto dos niime-
ros inteiros ndo-nulos.

X2 — 9% =0 0¢ j | z°)
X' = 0(naoconvem, poisx e "
X (x=D=0=__", .
X' =9
Entdo: D = {2} .

e)E={xeER|X¥=x+1=0)
O conjunto £ é formado por nimeros reais, raizes da equacdo x* — x + 1 = {J ondea =1,
b=-1lec=1. Assim:
A=b'-4-ac=(-1¥-4:-1-1=-3
Como A < 0, a equagdo ndo admite raiz real; entdo o conjunto E € um conjunto vazio.

E=0
4 Racionalizar o denominador das fragdes:
3 2 + 43
a) 75 b) o — /3
3WVe  _ 32
J_ o 2
b>(9+\/§) (2+V3) 4+4J3+3 - T kB

(0-v3] (9+43)  4-3

5 Determinar, em U = R, o conjunto verdade da equacdo x® — 9x — 1= 0.

a=1b=—-2ec=-]
A=b?—4ac=(-2°=4:1:(-1)=8

-bxJA _9+J/8_92+9/8 __+x'=1+2

x = Qa — Q - g =y xﬂ = .-I - @
={1 -9, 1+ J8}
-EI'O pOStOS ; “59} Represente cada um dos seguintes conjun-

. tos por extensdo de seus elementos:

a) A={XEN|x=4)

B . Ser e) (0,2 - 01)ez* " b)B={xeN|1<x<6
.~ b)0333¢R f) —934eZ. . _
~ 0 J3eR 3) 0, ??7 eR. R ) C=©x€Zlx=-3}
| d) (3: 7YeR hy — EQ- dAD=xel*| -3=x=<1}
E "'.1".‘.! [ -- i
?. 51 Assinale com Vas 5entenr;as verdadeiras e,
- comF, as falsas. =M, 1
. a)NcZ A QCR - 53 Considerando A e B como subconjuntos
~ b)N*¢N 9 ZcQ . nao-vazios de R mostre que é correto
B o) N*CN h) Z. C Q. B oo
N )z.czZ h)NZR e
L ez.cz - DRYCR B C,BuUCyAHNnCyA-B) =02
CONJUNTOS NUMERICOS e ConNJUNTOS




54 (UFU-MG) Sejam os conjuntos A e B. Assi- Racionalize os denominadores das fragdes:

nale a proposicdo falsa. 4

) —=
aA)XEA-BoXxEAex&B J§1
b) VA, VBtem-seA—BCA b) B+ R
¢)ACB=[aB=B-A o
d) AA|AUB=A C)m

e) VA, VBtem-seAC AeBCB

(Fuvest-SP) O valor da expressdo 2 — /o &

55 (Mack-SP)Dados os conjuntos A, Be C, ndo-

JO —
vazios, sabe-se que A C B. Entdo sempre 1 2=1
se tem: a) V2 dy
a)ANC=0 ) o &) V3 +1
) ANB=0 f
c)BNC=0 <)
d)ANBCC 1 ] |
e) ANCCB (Mack-SP) 7——= — 7z ¢igual a:

- : a) V2 d) 2 (V2 +1)
.56 D alor das expressdes:
56 EtEI'I"I"lInED‘: o} 0 2 5B
a) (5 — V2) c) 2

o) (3 + V8)° + (3 - V@)’

¢) 31000 + V81 — 3%/0,0016
d) V2 - (V50 — 3418 + 598)
e) (2v7 + 5V3) - (2v7 - 5V3)

Racionalize o denominador da fragdo

;
1+ J2 = J3°

(Fuvest-SP) Qual ¢ o valor da expressdo

i (1 - v3) - (1+V2) ﬁ+1+ﬁ—17
3 =1 3+1
(B2 +V3+1) (V2 -9v3-1) 3) V3 d) 2
h) (Vm = v2 + x) - (Vm + V2 — x), o) 4 o) V2
ondem=0 c)3

Intervalos reais

Os intervalos reais sio subconjuntos dos numeros reais. Serao caracterizados
por desigualdades, conforme veremos a seguir.
Considerando dois nimeros reais,a € b,sendo a < b, temos:

Intervalo fechado

2 b R
Notacao: [a,b] = {x€R|a=x=<Db)

A este intervalo pertencem todos os numeros compreendidos entre a e b, inclu-
sive a ¢ b.

CONJUNTOS CONJUNTOS NUMERICOS
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Exemplo:

W §
=

=
2

Notacao: [2,5] = {x€ R|2=x=<5)

A este intervalo pertencem todos os numeros compreendidos entre 2 e 5, inclu-
sive 2 e 5.

Intervalo aberto

e
-

d

o ?
=

Notacio: Ja,b[={x€R|a< x < b}
A este intervalo pertencem todos os numeros compreendidos entre g e b, nao
incluindo nem @ nem b.

Exemplo:

J

Notacao: ]12,5[={x€R|2<x< 5}

A este intervalo pertencem todos os numeros compreendidos entre 2 € 5, ndo
incluindo 2 e 5.

Intervalo fechado a esquerda e aberto a direita

£ 2 8

a b R
Notacao: [a,b[= {x€R|a<x < b}

A este intervalo pertencem todos os nimeros compreendidos entre @ e b, inclu-
indo a e nao incluindo b.

Exemplo:

3
\J

2 5 R
Notacio: [2,5[={x€R|2=x< 5}

A este intervalo pertencem todos os nimeros compreendidos entre 2 e 5,inclu-
indo o 2 e nao incluindo o 5.

CONJUNTOS NUMERICOS CONJUNTOS




Intervalo aberto a esquerda e fechado a direita

-
.

-

a l; R
Notacao: ]a,b] = (x € R|a< x = Db}

A este intervalo pertencem todos os numeros compreendidos entre a € b, nao
incluindo 4 e incluindo b.

Exemplo:

w ¢
-

2
Notag¢io: ]12,5] = (x€R|2 < x < 5)

A este intervalo pertencem todos 0s numeros compreendidos entre 2 € 5,nao0
incluindo o 2 e incluindo o 5.

Intervalos indicados pelo simbolo o (infinito)

a " Notagao:Ja, +o [= {(x€R|x > a)
: "R Notacgio:] —0,a[ = {x€R|x< a)
a R Notacao: [a, + o[ = {x €ER | x = a)
o *r  Notagdo: ]—,a] = {x €R|x < a)

r Notagdao:]—oo, +oo[ =R

= {— Os numeros reais a e b sao denominados extremos dos intervalos.
— O intervalo € sempre aberto na indicacao do infinito.

Resolvidos

1 Representar na reta real os intervalos:
a)]-1,3]={xeR|-1<x=<3}
0)[2,6]={xERI|2=<x= 6]
c)]J—m, 1 ={xeERIx<1)}

3 > & =
d) =1 3 R
3 & & =
o) 0 6 R
C o -
) - o
CONJUNTOS
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Q Escrever a notagdo para os seguintes intervalos, representados na reta real:

a) 3 5 "R
©) = 5 "R
€) 73 R

a) 13,5]={xeR|3<x=<5)
b)[-4.85]={x€ER|—4=x=<15)

) [V3, +[ ={xER|x= J3)

63 Escreva a notagdo para os seguintes inter-
PrOpOStOS valos, representados na retaR.
62 Represente na reta real os intervalos: ; ,
a o - -
—4 7
a)[6,8]={xeR|6=x=<8) -
D
b) ]-3,5]={x€R| -3 <x=5}
S
c)]-2 6 ={xER|-2<x< 6}
d)[-1,5={xeR|-1=x<5} -
E) O -
e) ]-o,1={x€R|Ix=<1) !
f) b=
f) 14, +oo] = (x ER | x> 4)
- - S) _:. O -
g)RI =10, +0[ ={x€R| x>0} 1 1
. h) o -
hYRT=]-0, 0 ={xeR|x <0 0
- - - 1) a -
) Ry =[0, +oo[ = {x €R|x = 0} —JE
) R*={x€R|[x =0} =R - (0] ) -
DR D % 100
m) R_{1} m) —
5
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Unido e intersecgdo de intervalos

Aplicamos as definigcoes de unido e de intersec¢ao de conjuntos na representa-
¢ao grafica dos intervalos, projetando-0s num mesmo eixo.

Exemplos:
Sejam os intervalos ] —3,2] e [1,3]:

a)]—3, 2]V [1, 3]

- —2 -1 0 1 2 3
Reta real ? : g : =
]-3,2] — ——
[1,3] — : i .
]-3,2] U [1,3] — .
Entao: ]—3, 2] U [1, 3] = ]—3, 3]
b) -3, 2] N [1, 3]
-3 =2 =] 0 1 2 3
Reta real — = = = i 1 T
=321 e
[1,3] e
1-3, 2] N [1,3] - Wsiterd <
Entao: ]—3, 2] N [1, 3] = [1, 2]
Propﬁstos 65 Determine a intersecgdo dos seguintes in-
tervalos:
64 Determine a unido dos seguintes intervalos: a) [1,3]1n[2, 5]
a) [1,3] U [2 5] b) [-2, 31N [0, 6]
b) 1-1,4]U [3,7]
c) 1-3,2]n[2 5]
c) 124U, 3
d) [-5,5]U [0, 3] d) 11,3]Nn ]—o, 8]
e) ]-,1U[1,3] e)[—=1,3]1N]0, +oof
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Ficha-resumo

~ Conjuntos: operagoes

”
AUB={x|xEAoux € B} A—-B=(x|x€EAex & B}
ANB={x|xEAexE B} CAB=A—B,onde BCA

L v,

~ Conjuntos Numeéricos \

Conjunto dos nimeros naturais N={01,23,..}
Conjunto dos niimeros naturais nio-nulos N*={(1,23,..)
Conjunto dos numeros inteiros z={..,-3-2,-1,01,23,..)})
Conjunto dos nimeros inteiros nao-nulos z'={.,-3-2,-1,1,2,3,..}
Conjunto dos nimeros inteiros nao-negativos +=1{0,1,2,3,..}
Conjunto dos nimeros inteiros nao-positivos Z-={..-3,-2,—-1,0}
Conjunto dos nimeros racionais Q={x|x=%;a€£eb&2‘}
O conjunto I, dos niimeros irracionais € formado por nimeros cujas formas de-
cimais nio sio exatas nem periédicas como, por exemplo: V2 = 1,414...; V3= 1,732..;;
T = 3,141592...;e = 2,718...
O conjunto R dos niimeros reais é formado pela reunido do conjunto dos nume-
ros racionais Q com o conjunto dos nimeros irracionais IL.

" >y
~ Conjuntos numéricos: —, , Intervalos reais N\
diagramas Dados os niimeros reais a € b, tais que

a<b
[a,b] = {xER asxs<b}—; T
Ja,b[={xE€R|a<x<Db) . %_l =
a,b[={x€R|a=x<Db]) e T
la,b]={x€R|la<x=Db} ‘-; SR
a, +o[={x€ER|x=a)} - =
]—,a] = {x €ER|x=a)} TR
Ja, to[={xER|x>2a} — -
]—0,a[={x€R|x <a} S
\. I N J
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Complementares

66 Relacione os elementos e 0s conjuntos da-

67

CONJUNTOS

dos, utilizando os simbolos € ou €.
a)4eN

b) —7eN

c) OeN*
d)(5—8)el
e) -?-ez
f)03eQ
g) V=5 eR
h) =0,1¢Q
i) —J2 eR
j)0eR.

Assinale com V as sentengas que estao em
concordancia e, com F, as que estdo em
discordancia:
a)NclZ
bNCLZ.
c)QCR
dN*ZR
e)ZcCcQ
f) Q+ CR+

(UFMG) Se A = {xERIx}%},

B=¢xERIx{—§}E
_/ <) 3
o thRIBE;x-'EJf},

entio (AU C)NBé:

chRIx{%}

A

a)

b) *xeﬂlxﬁg}

c) *KERI-E-EH{%}

d) ‘KERIXE%}

e) ‘KERl%EEi%}

69 (Santa Casa-SP) Sejam os conjuntos

X={x|xeZelx+1<3}e
Y={yl|lye€Ze|2l > 1}. O nimero de
elementos do conjunto X N Y é:

a) 1 d) 5
b) 3 e) maior que 5
c) 4

(Cesgranrio-RJ)) A intersecgdo do conjunto
de todos os inteiros multiplos de 6 com o
conjunto de todos os inteiros multiplos de
15 é o conjunto de todos os inteiros multi-

plos de:

a) 3 d) 45
b) 18 e) 90
c) 30

(UFU-MG) Dados os conjuntos:

D = divisores de 24 (divisores positivos)
M = multiplos de 3 (multiplos positivos)
S=DnNM

n = numero de subconjuntos de S
Portanto, n € igual a:

a) 64 d) 8
b) 16 e) 4
c) 32

72 (Vest.Unif.RS) Dados os conjuntos:

M,={n-alneN}eM,={n-bIn€EN]},
com 4 e b naturais ndo-nulos, entdo M, €
subconjunto de M, sempre que:

a) afor menor que b

b) b for menor do que a
¢) afordivisorde b

d) bfordivisor de a

e) ae b forem pares

73 (PUCCAMP-SP) Considerando N = {0, 1, 2,

3, ...}e,ainda,h={xENIE}ff-=n,nEN}

B={x €N|3x + 4 <2 + 9}, podemos
afirmar que:
a) A U B tem 8 elementos

b) AUB=A

c)ANB=A

d) A N B possui 4 elementos
e) n.d.a.

EXERCICIOS COMPLEMENTARES



74

75

76

77

(UFRGS) A condigao necesséria e suficiente

paraque ACB,BCCeCCAEé:
a)A=B=C=0

b)) A=C=0
c)A=B=C
d)C=0
e) A=C

Represente os sequintes conjuntos por ex-
tensdo de seus elementos:

a) A={xEN|x=<4)

b) B={xeN|2<x= 6]
AC={xelZ|l-2=x<0)
dD={xeN|x*—-4x—-5=0)
e)E={xeR:|2&+x=0)
fYF={xeQ|-3x*+ 2x = 0}

(MACK-SP) Sejam os conjuntos:
A={xeER|0=x=<3),B=({xER|x=<3)
eC={x€R|2=x=<3)

O conjunto(B—A)N Cé:

a) @

b) xeR|x<0)

c){xeR|x> -2}

d) {xeR|-2=x<0}

e) [xER|-2<x<3)

(UFU-MG) Sejam A, Be Ctrés conjuntos em
um universo U. Qual a alternativa falsa, den-
tre as sequintes relacionadas?

a) CcAnB)=CAuUCB

b)) AUANB)CA

c)AN(AUB)CB
ADANBUO=ANBULANO

e ) AUBNO=AUBNAUVD

78 (Fatec-SP) Em cada uma das alternativas a

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

sequir tem-se um universo U e seus
subconjuntos, ndo-vazios, X, Ye Z. Assina-
le a alternativa onde a regido colorida re-
presenta (XU Y)nN Z.

a)

X

=

d)

79 (Munesp) Um técnico de laboratério mani-

pula dois recipientes que contém misturas
das substéncias A e B. Embora os volumes
das misturas sejam iguais, num dos recipi-

entes a proporcao de A para Bé % (uma
parte de A para duas de B), e no outro ¢
%. Se ele juntar os dois contelidos num

Unico recipiente, qual passard a ser a pro-
por¢ao de A para B7
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80 (Fuvest-SP) 4 +0,036:0,04 =
LT
a) 8,95 d) 0,04
b) 0,95 e) 8,85
c) 0,85
81 (UFMG) O valor da expressao
2
4-05*+ J095 +8 3 é
a) % d) 1
b) 1 e) 9
4
1
c) §

(FCC) A expressdo Y5000 + /500 éiguala:

a) 6042 d) 5 - (10v2 + V5)
b) 60v5 e) 10 - (V5 + 5v8)
¢) 1055
83 (UEL-PR) O valor da expresséo
il 1 1 é
O 1+48 2+
a) —J/2 d) %
1
b) ) e) 2
c)0
84 (Fuvest-SP) Dividir um nimero por 0,0125
equivale a multiplicé-lo por:
L)
a) 7085 )15
1
b) B e) 80
c)8
B, o0
85 (Fuvest-SP) Simplificar 31}9 '1*'09 =
a) % d) 9°
1
9“ 958
o) g %) [ 10 )
c) 98
CONJUNTOS

86 (UU-MG)No diagrama abaixo, a parte colo-
rida representa:

E

G
AENHNG ADENG)—F
bbENG e)E—-G
c) CLEUF

87 (Unicamp-SP) Apds ter corrido —E- de um

5

17 %
mesmo percurso, um atleta verificou que
ainda faltavam 600 metros para o final do
percurso.

a) Qual o comprimento total do percurso?
b) Quantos metros o atleta havia corrido?
¢) Quantos metros o atleta havia cami-

nhado?

percurso e, em seguida, caminhado -

88 (PUC-SP)Sea = 16ex = 1,25, quanto vale

ar?

a) V2 d) 16v2
b) 32 e) 64
c) 20

3EI1+1_{;|.H

89 Simplificando a expressdo o

com n € N, obtemos o valor: .

a) 1 d)o
b) 3 e)9
c) 2

90 (Mack-SP)O vatc:rda expressao

(31 +92)" -9 3 ¢

a) % d)

ExerciciOs COMPLEMENTARES



91 (UFSC-SC) O ndmero 310 ¢ dividido em 3
~ parcelas de modo que a segunda € igual a

ExerCiCIOs COMPLEMENTARES

% da primeira, e a terceira € iqual a —g— da

~ segunda. Calcule a menor dessas parcelas.

s 10
UEL-PR) Racionalizando
(UEL-PR) 778 + 073"
- obtém-se:
a) V2 d) 442
b) 242 e) 542
c) 349
i %
(Fuvest-SP) T + 0,036 : 0,04 éigual:
a) 895 d) 0,04
b) 0,95 e) 8,85
c) 0,85

(Fuvest-SP) Calcule o valor numérico de
—x% + xy
Y

,parax = —0,1ey = 0,001.

(Fuvest-SP)
a) Qual a me:gtade de 927

b) Calcule 83 + 995,

(Fuvest-SP) Um nadador, disputando a pro-

- va dos 400 metros, nado livre, completou

os primeiros 300 metros em 3 minutos e

. 51 segundos. Se este nadador mantiver a

0,

mesma velocidade média nos ultimos 100

~ metros, completard a prova em:

a) 4 minutos e 51 segundos
b) 5 minutos e 8 segundos
C) S minutos e 28 segundos
d) 5 minutos e 49 segundos
e) 6 minutos e 3 segundos

(Fuvest-SP) Dados dois numeros reaisae b
que satisfazem as desigualdades T=a=< 92
e 3 = b = 5, pode-se afirmar que:

a _ 9 1 a _ 1
V6<% DE=<p=7q
a_ 9 3 _a
D=3 9953
i a _ 9
C)Sﬂbﬁa

(UCSal-BA) Sobre as sentencas

Q
] (ﬂ] = 5
9
I 3123 = 318

;
10 E 5
IIII.([-E_a) ] =329 ombx0

30? 943070’

¢ correto afirmar que:

a) somente | € verdadeira.

b) somente |l € verdadeira.

c) somente lll € verdadeira.

d) somente | e |l sdo verdadeiras.
e) |, Il e lll sdo verdadeiras.

ConJUNTOS




SABA wm ponco mais

O corpo
em numeros

Observar o corpo humano sob
0 aspecto numérico também é uma
maneira de conhecé-lo melhor.
Respeitando a individualidade de
cada ser e considerando os va-
lores médios podemos desta-
car alguns numeros do corpo
humano.

Veias e artérias

Sao 97 000 quilometros de veias,
artérias e vasos capilares. Se fossem
alinhados, eles dariam 2,5 voltas em torno
da Terra. As artérias menores se contraem €
relaxam num periodo entre 2 e 8 segundos.
As plaguetas sanguineas — moléculas
responsaveis pela coagulagao — vivem
apenas dez dias.

SOj0Ud ¥oolS/euizewe Jjoos

Silhueta humana mostrando o sistema circulatorio



Cérebro e neuronios

O cérebro do homem pesa cerca de
1,4 quilo e o da mulher 1,25 quilo e
abriga 25 bilhoes de neurdnios.
Eles ficam fixos na camada
superficial, chamada cortex,
que tem apenas 1,3a 1,4
milimetro de espessura.
As suas “pernas”
(axonios), que
transmitem os sinais
elétricos, podem ter
até 1 metro. A
velocidade do impulso
nervoso varia
conforme a espessura
das fibras nervosas e
sua funcao: as
sensacoes de pressao
e tato passam por
fibras de 8 micrometros
(1 metro dividido por 1
milhao), a uma velocidade
de 50 metros por segundo. Ja
a dor e a temperatura viajam
por fibras de apenas 3
micrometros, a 15 metros por
segundo.

SOJ0Ud ¥o0ISHAINY neyep

Cérebro humano representado em um trabalho

de computagao grafica

Adaptado da Revista Superinteressante, Sao Paulo,
Abril, n. 10, ano 9, 1995, p. 41.



